

# 無“芯”無力 內企最痛

## 中興事件反省 勢增自主研發

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）美國向中國通訊設備商中興通訊頒發禁令，禁止美國公司向中興銷售零部件、商品、軟件和技術，引起內地通訊、電子類企業的廣泛關注。正在舉行的第123屆廣交會上，不少電子、家電類企業負責人坦言，目前中國核心芯片技術依然依賴歐美等巨頭技術，短期難以改變。他們同時表示，將在力所能及的層面上，提高自主創新能力，力爭在應用技術上達到百分百自主研發，減少對外依賴。



■ 廣交會繼續吸引大批海外採購商和中國企業到來。



■ 外國採購商在廣交會的展位上仔細端詳中國產品。



■ 中國企業生產的電腦受海外客商青睞。

在專門生產平板及筆記本電腦的企業展位，吸引不少買家圍觀試用。深圳希科普產品工程師曾盛對記者表示，目前國內在芯片等核心領域的研發水平較低，如果美國科技制裁範圍擴散，影響會很嚴重。他說，公司生產的筆記本電腦核心仍需用到英特爾芯片及谷歌安卓系統。不過，目前中國自行研發的內存近期即將出來，這也是國內首次打破海外技術壟斷發展的新技術。

### “還有很長一段路要走”

“我國目前除了芯片外的配件都掌握了自主技術，但芯片研發不是簡單的工程，還有很長一段路要走。”曾盛表示，美國自去年起對中國電子通訊產品的技術制裁趨嚴，目前首當其衝受影響的是華為、中興等較大型企業，中小企業暫時未受影響。他指公司產品銷往中東、東南亞市場為主，以性價比高為賣點。

### 憂歐日跟隨出禁制令

“即使美國限制芯片技術出口，仍

有歐洲、日本等國家技術可以引進。但我們比較擔心美國施壓讓其他國家也對中國限制技術使用。”四川九洲電器集團國際市場部部長助理易繼春認為，這輪貿易制裁對於手機等電子通訊行業衝擊不少。

易繼春說，目前在芯片等核心技术研發仍是中國的短板，儘管一般應用領域的普通芯片可以自行國產研製，但對於通訊等公共設施領域的芯片，試錯成本非常高，必須要高效可靠，所以短期內國內仍然不具備達標的芯片廠家。“我國企業只能在能力所及的應用層面上自主創新。”

大多數中國企業都意識到自主技術研發投入的重要性。中電熊貓集團旗下的熊貓電視展位上，各種高清大屏電視變幻着不同畫面。“配件加上技術全在中國這邊研發，如果不涉及核心芯片的話，即使美國貿易戰也影響不大。”展位負責人張先生表示，產品主要銷往亞洲市場，而電視作為家用電子消費品，技術含量並不太高，除了主芯片外，均為企業自行研發產品。他告訴記者，集團每年研發

經費佔投入成本約30%，以確保在市場上有創新。

### 輸出產品維持競爭力

深圳龍僑華實業公司主要生產模擬網線系統、數字系統、智能家居等產品。員工林小姐表示，公司去年總銷量有2.2億美元，歐洲市場業務接近80%。她認為，“中美貿易戰將為中國電子通訊類產品提出警示，不過公司產品的生產和組裝都在國內完成，百分百是自主研發技術，因此不受影響。”

溫州華嘉電器公司海外銷售經理李成海表示，目前產品主要銷往中東、東南亞和非洲市場。歐洲、美國技術壁壘越來越高，為此公司只能靠不斷提升技術。據透露，該公司有200多個專利產品，每年佔產品成本5%到10%左右。他說，由於有產品技術競爭力，公司海外銷售額達到2,000萬美元左右，去年有10%增長，今年預計也會穩中有增。“費用必須要投入，加強技術質量，不然難以在競爭中脫穎而出。”李成海強調。

## 粵對歐美貿易增速放緩

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、盧靜怡 廣州報道）海關總署廣東分署18日發佈最新數據指，廣東省今年首季外貿進出口1.56萬億元（人民幣，下同），比去年同期增長8.2%。

### 首季外貿增長8.2%

廣東省上季外貿之中，出口佔9,094.1億元，同比增長2.5%，增速比全國（7.4%）低4.9個百分點；進口佔6,513.4億元，增長17.3%，增速比全國（11.7%）高5.6個百分點。粵進口增速

快於出口14.8個百分點，貿易順差收窄22.3%，表明廣東省市場向世界進一步開放、共享。

從國家及地區來看，廣東省首季對香港、東盟、美國、歐盟、台灣、韓國和日本進出口分別增長2.4%、14.1%、6.1%、2.2%、28.6%、9.2%和1.1%。同期，對“一帶一路”沿線國家進出口3,585.5億元，增長10.5%。值得注意的是，去年首季及全年，廣東省對歐盟和美國進出口均保持兩位數增長，但今年首季對美貿易增速為6.1%，對歐盟更只有2.2%。



■ 廣東省今年首季外貿的進口增速高於出口。  
資料圖片